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1. Dane ogólne

STADIUM: Projekt budowlany - CZĘŚĆ II - projekt architektoniczno-
budowlany

OBIEKT: Przebudowa drogi gminnej - ul. Asnyka w Wieluniu wraz z 
remontem zjazdów 

ADRES INWESTYCJI: dz. nr 644/6 - OBRĘB nr 7 Wieluń
INWESTOR: Gmina Wieluń, Plac Kazimierza Wielkiego 1, 98-300 Wieluń

2. Przedmiot, zakres i podstawa opracowania:
Przedmiotem opracowania jest projekt przebudowy publicznej drogi gminnej nr 117504E  -
ul. Asnyka w Wieluniu wraz z remontem zjazdów. Opracowanie swoim zakresem obejmuje
przebudowę  drogi  polegającej  na  budowie  placu  do  zawracania  o  wymiarach
12,50mx12,50m.
Zakres robót przewidzianych do wykonania w zakresie branży drogowej:
- wycinka drzew i krzewów
- zabezpieczenie urządzeń na sieciach istniejących w terenie
- wykonanie zjazdów do posesji z kostki brukowej
- wykonanie konstrukcji placu

Podstawa opracowania:
- zlecenie prac projektowych
- wizja lokalna w terenie
- akceptacja przez Inwestora koncepcji projektowanego obiektu budowlanego
- mapa zasadnicza sytuacyjno-wysokościowa w skali 1:500
- ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych
- ustawa z dnia 7 lipca 1994  “Prawo budowlane”
- rozporządzenie Nr 430 Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z 2.03.1999 roku w
sprawie  warunków  technicznych  jakim  powinny  odpowiadać  drogi  publiczne  i  ich
usytuowanie
- normy branżowe
- rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej oraz Spraw Wewnętrznych i
Administracji z 31.07.2002 roku w sprawie znaków i sygnałów na drogach ( Dz. U Nr 170 )

3. Przeznaczenie oraz charakterystyczne parametry obiektu budowlanego 
Przeznaczenie projektowanego obiektu – ogólnodostępny plac do zawracania w ciągu drogi
publicznej umożliwiający obsługę terenów sąsiadujących. 

Charakterystyczne parametry projektowanego obiektu budowlanego:
- kategoria drogi publicznej: gminna (nr 117504E)
- klasa drogi: D (dojazdowa) 
- plac do zawracania o wymiarach 12,50mx12,50m
- zjazdy indywidualne w skosach 1:1 i szerokości 4,5m

4. Określenie formy architektonicznej oraz funkcji obiektu budowlanego oraz
sposób dostosowania do krajobrazu i otaczającej zabudowy
Projekt  nie  zmienia  dotychczasowej  funkcji  obiektu  budowlanego,  jaką  jest
ogólnodostępna droga publiczna gminna natomiast zmienia jego formę architektoniczną w
zakresie  podstawowych  parametrów  geometrycznych  oraz  techniczno  –  użytkowych  –
projektowany  plac  do  zawracania.  W  zakresie  dostosowania  obiektu  budowlanego  do



krajobrazu i otaczającej zabudowy, planuje się odpowiednie rozwiązanie wysokościowe i
kolorystyczne projektowanego obiektu budowlanego. 

5. Sposób zapewnienia warunków do korzystania z obiektu budowlanego przez
osoby niepełnosprawne 
Brak barier architektonicznych w ciągu projektowanego obiektu.

6. Rozwiązania konstrukcyjno-materiałowe podstawowych elementów obiektu

Konstrukcja – plac do zawracania
kategoria obciążenia ruchem: KR1
- Kostka betonowa typu kwadrat eco 20x20cm gr. 8 cm 
- Podsypka cementowo-piaskowa gr. 3 cm
- Podbudowa z kruszywa łamanego stab. mech. gr. 30cm wg.PN-S-06102
- Piasek różnoziarnisty gr. 30cm 
- Geowłóknin separacyjno – filtracyjna 
- Podłoże G1

Pozostała część pasa drogowego poza linią krawężnika oraz powierzchnią zjazdów podlega
plantowaniu wraz z obsianiem trawą. 

Konstrukcja - zjazdy indywidualne
- Kostka brukowa betonowa gr. 8cm 
- Podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr 3cm
- Kruszywo łamane stab. mech. gr.15 cm wg. PN-S-06102
- Grunt stabilizowany cementem gr. 25cm Rm=2,5MPa wg PN-S-96012

Uwaga: Wyklucza się zabudowę jakichkolwiek elementów drogi na warstwie
gruntów nienośnych. W przypadku odkrycia podczas robót pod projektowaną
konstrukcją  warstwy  gruntów  nienośnych  (gleba,  nasyp  niebudowlany
-mieszanina gleby i  gruzu budowlanego itp.),  należy dokonać wymiany w/w
warstwy na warstwę piasku różnoziarnistego lub kruszywa. 

W przekroju poprzecznym projektowanego placu do zawracania zastosowano krawężnik
betonowy  15x30x100  na  ławie  betonowej  z  oporem  -  beton  ławy  C12/15  (B-15).
Połączenie  placu  z  zjazdami  indywidualnymi  -  za  pomocą  krawężnika  najazdowego
15x22x100  na  ławie  betonowej  z  oporem  -  beton  ławy  C12/15  (B-15).  Rozwiązanie
zgodnie ze szczegółem konstrukcyjnym. 
Zjazdy do posesji w obrzeżu betonowym 8x30x100 na ławie betonowej z oporem - beton
ławy C12/15 (B-15).

UWAGA: 

-  Zgodnie  z  ogólnymi  warunkami  dla  podłoża  nawierzchni  dróg,  wtórny  moduł
odkształcenia E2 dla podłoża pod projektowanym placem i zjazdami dla kategorii ruchu
KR1 powinien wynosić min. 100MPa. Wskaźnik zagęszczenia podłoża 1,00. W przypadku
stwierdzenia podczas wykonywanych robót innych wartości dla podłoża gruntowego lub
warunków wodno-gruntowych  odmiennych  od  zakładanych w powyższej  dokumentacji,
należy skontaktować się z projektantem w celu wzmocnienia konstrukcji jezdni. 



- Wyklucza się zabudowę jakichkolwiek elementów projektowanego obiektu budowlanego
na warstwie humusu lub nasypu niebudowlanego. W.w warstwa powinna zostać usunięta
przed przystąpieniem do właściwych robót i zastąpiona kruszywem.

7. Rozwiązania budowlane i techniczno-instalacyjne nawiązujące do warunków
terenu
Pomiary wysokościowe
Pomiary wysokościowe dowiązano do reperów państwowej osnowy geodezyjnej. 

Rozwiązania wysokościowe
Przekrój  podłużny  i  poprzeczny  projektowanego  placu  do  zawracania  dopasować  do
ukształtowania  terenu  otaczającego,  zabudowy istniejącej  oraz  możliwości  poprawnego
wykonania zjazdów do posesji. 

8.  Rozwiązania  zasadniczych  elementów  wyposażenia  budowlano  -
instalacyjnego oraz powiązania instalacji obiektu z sieciami zewnętrznymi
Wody  opadowe  i  roztopowe  z  nawierzchni  projektowanego  placu  do  zawracania
odprowadzane będą bezpośrednio do gruntu poprzez infiltrację. 

9.  Rozwiązania  i  sposób  funkcjonowania  zasadniczych  urządzeń  instalacji
technicznych
Prace ziemne w sąsiedztwie:
 kabli energetycznych
 kabli teletechnicznych
 sieci wodociągowej
 sieci kanalizacyjnej
 sieci gazowej
jeżeli znajdują się w rejonie inwestycji, wykonywać ręcznie nie naruszając ich
właściwego położenia.
W związku z planowaną inwestycją występują kolizje z sieciami uzbrojenia:
- z siecią energetyczną 
  na istniejące kable energetyczne nałożyć rurę dwudzielną typu Arot A110PS o długości i
lokalizacji zgodnie z rysunkiem zagospodarowaniem terenu
- z siecią wodociągową
 wykonawca zadania dokona regulacji istniejących zasuw wodociągowych jeżeli znajdują
się w zakresie budowy placu.
- z siecią kanalizacyjną
 wykonawca  zadania  dokona  regulacji  istniejących  pokryw  studni  na  sieci  kanalizacji
sanitarnej jeżeli znajdują się w zakresie budowy placu.
- z siecią gazową
 wykonawca dokona regulacji  wysokościowej  zaworów gazowych jeżeli  znajdują  się  w
zakresie budowy placu.

10.  Dane  techniczne  obiektu  budowlanego  charakteryzujące  wpływ  na
środowisko i jego wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiadujące.
FAZA BUDOWY
W fazie budowy należy liczyć się z pewnym negatywnym wpływem inwestycji na składniki
środowiska,  spowodowanym  typowym  oddziaływaniem  placu  budowy  na  terenach
sąsiadujących z inwestycją.



W celu zabezpieczenia środowiska, podczas prowadzenia robót budowlanych należy:
- właściwe roboty ziemne poprzedzić usunięciem warstwy ziemi  roślinnej  o średniej
grubości 20 cm i magazynować je poza obszarem robót, tak aby możliwym było jej
późniejsze wykorzystanie,
- pnie   drzew,  jeżeli znajdują się w zakresie inwestycji i nie są przewidziane   do   usunięcia,
zabezpieczyć przez owinięcie matami słomianymi i oszalowanie deskami. W obrębie systemu
korzeniowego  wykopy  należy  prowadzić  ręcznie.  Wykopy  nie  powinny  powodować
obniżenia  poziomu  wody  gruntowej  w  obrębie  systemów korzeniowych.  Pod  konarami
drzew nie składować urobku z wykopów ani innych materiałów i środków chemicznych,
- dokonywać dostaw materiałów i wykonywania prac budowlanych w sposób zapewniający
sprawną i szybką realizację inwestycji,
- ograniczyć prowadzenie prac do pory dziennej (między 6.00-22.00) oraz stosować sprzęt
w dobrym stanie technicznym zgodnie z wymaganiami określonymi w zakresie emisji hałasu
do środowiska. Należy przestrzegać zasady wyłączenia silników w czasie przerw w pracy.
Sprzęt do zagęszczania konstrukcji drogi należy dobrać odpowiednio do odległości i rodzaju
zabudowy sąsiedniej, aby nie powodować jej zniszczenia,
- powstające w trakcie budowy odpady należy segregować i gromadzić w przeznaczonych
do  tego  pojemnikach  i  sukcesywnie  wywozić  z  placu  budowy  (przekazać  firmom
posiadającym stosowne  zezwolenia  na  prowadzenie  działalności  w  zakresie  gospodarki
odpadami - celem poddania ich odzyskowi lub unieszkodliwieniu),
- odpowiednio dobrać lokalizację i organizację placu budowy aby maksymalnie skrócić czas
budowy,
- po zakończeniu prac, uporządkować teren robót oraz wykonać prace rekultywacyjne tak,
aby nie zmienić niwelety terenu (tereny sąsiednie).

FAZA EKSPLATACJI
W fazie  eksploatacji  przeważy  wielki  wpływ  pozytywny  inwestycji,  co  związane  jest  z
wypracowaniem  w  ramach  inwestycji  szeregu  rozwiązań  korzystniejszych  od
dotychczasowych. 
Inwestycja nie będzie posiadać negatywnego, trwałego oddziaływania na środowisko w
rejonie jej lokalizacji.

11. Technologia robót
Opis technologiczny robót zawarto w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót
budowlanych.

12. Uwagi
-Należy  zapewnić  wyznaczenie  na  gruncie  oraz  inwentaryzację  powykonawczą  przez
uprawnioną jednostkę wykonawstwa geodezyjnego
-Rozpoczęcie prac ziemnych wykonawca zgłosi z 14 dniowym wyprzedzeniem gestorom
sieci celem potwierdzenia aktualności na mapie zasadniczej w części dotyczącej lokalizacji
urządzeń elektroenergetycznych, telekomunikacyjnych kanalizacyjnych i wodociągowych -
jeżeli znajdują się na obszarze inwestycji



II. WYKAZ ZJAZDÓW

Nr zjazdu Szerokość m Długość m Powierzchnia m²

Zd 1 4,50 2,80 13,34

Zd 2 7,00 1,50 10,77

Zd 3 4,50 11,52 59,32

Zd 4 4,50 2,28 11,00

razem 18,10 94,43


